

НАГОРНЫЙ КАРАБАХ – ДОРОГА ДЛИНОЙ В 25 ЛЕТ

А.В. Малыхин,

ветеран органов внутренних дел,
почётный сотрудник МВД,
кандидат технических наук, доцент

События, о которых пойдет речь, происходили в 1989–1990 гг. Это было трудное время для нашей страны, когда Советский Союз в силу различных внутренних и внешних причин находился на стадии распада. Причины и последствия этого периода до сих пор интересуют историков и политологов. В союзных республиках начали проявляться разногласия, недовольство существующей властью, нарушения конституционного строя. Особенно обстановка была накалена в Закавказье. Руководством страны были предприняты попытки сохранения спокойствия. Издаётся указ Президиума ВС СССР от 23.11.1988 г. № 9822-ХІ «О неотложных мерах по наведению общественного порядка в Азербайджанской ССР и Армянской ССР», в котором постановлялось:

1. Предоставить право должностным лицам органов внутренних дел и внутренних войск, уполномоченным министром внутренних дел СССР, в местностях или населенных пунктах, в которых введен комендантский час, задерживать в административном порядке на срок до 30 суток лиц, разжигающих своими действиями национальную рознь или провоцирующих нарушения общественного порядка, либо понуждающих к антиобщественным действиям, а также активно препятствующих осуществлению гражданами и должностными лицами их законных прав и обязанностей.

2. Установить, что лица, задержанные в соответствии со статьей 1 настоящего Указа, содержатся по установленным законом правилам в спецприемниках при органах внутренних дел или в иных помещениях, определяемых министром внутренних дел СССР.

3. Настоящий Указ ввести в действие с 24 ноября 1988 г.

Выходит и Распоряжение министра внутренних дел РФ, в котором есть пункт о привлечении курсантов высших и средних учебных заведений для реализации данного Указа.

В апреле 1989 г. по Распоряжению министра МВД СССР и приказа начальника Иркутского пожарно-технического училища МВД СССР в составе отдельного батальона из числа курсантов и офицеров мы отправились в свою первую служебную командировку на Северный Кавказ. Через восемь часов перелета прибыли в г. Казах Азербайджанской ССР. Тогда я был в должности заместителя командира отдельного батальона. Затем в декабре 1989 и феврале 1990 г. во время второй служебной командировки в Нагорный Карабах (г. Степанакерт Армянской ССР) мне было поручено возглавить и организовать работу службы связи нашего подразделения.



Погрузка на борт военного самолета ИЛ-76 для отправки на Кавказ

В 1990 г. в г. Степанакерт в составе отдельного батальона Волгоградской высшей следственной школы МВД СССР выполнял боевую задачу и Н.Ю. Жигалов (заместитель начальника ФГКОУ ВПО ВСИ МВД России по учебной работе полковник полиции). В этот же период выполнял боевую задачу в составе отдельного батальона Львовского пожарно-технического училища МВД СССР М.М. Деденко (до 2013 г. работал в ФГКОУ ВПО ВСИ МВД России в должности доцента кафедры пожарной тактики, техники, автоматики и связи полковник полиции. В настоящее время пенсионер ОВД).

Город Казах являлся узловым пунктом, через который проходили все главные магистрали в три союзные республики: Грузию, Армению и Азербайджан.



Узловой пункт г. Казах

Задачей для нашего подразделения было наведение конституционного и общественного порядка: патрулирование по городу, досмотр автотранспорта на магистралях, несение службы на блокпостах у границ Закавказских республик и др. Кроме выполнения боевой задачи, для курсантов и офицеров Иркутского пожарно-технического училища продолжался ускоренный учебный процесс. За весь период несения службы на Северном Кавказе не было каких-либо случаев нарушения дисциплины, курсанты и офицеры проявили мужество и самоотверженность, выдержку и психологическую устойчивость, не поддались различным провокациям.



Патруль ИПТУ МВД СССР

При досмотре автотранспорта проверяли документы у водителей и пассажиров на постах ГАИ с целью недопущения провоза оружия, взрывчатых и наркотических веществ и др. Были случаи обнаружения и перехвата оружия. Приходилось заниматься многими организационными вопросами с беженцами, среди которых много было и боевиков Народного

фронта Азербайджана. Вместе с нами на постах ГАИ были и сотрудники местной милиции, однако, как правило, в досмотр автомобилей они практически не вмешивались по разным причинам. Всю работу выполняли наши офицеры и курсанты.



Досмотр автотранспорта на главных магистралях

На боевых дежурствах на отдаленных блокпостах пограничных районов Армении, Азербайджана и Грузии часто возникали критические ситуации, которые требовали выдержки и самообладания.



Отдаленный блокпост

Однажды ночью нас подняли по тревоге и объявили, что в одном из населенных пунктов сильный пожар, возможно диверсия или провокация. Небольшой группой мы прибыли на место, организовали спасание людей и эвакуацию имущества, ликвидировали пожар.

Во вторую служебную командировку на Северный Кавказ мы отправились в декабре 1989 г. также в составе отдельного батальона из числа курсантов и офицеров Иркутского пожарно-технического училища МВД СССР. Первоначально мы находились в г. Мирбашир, затем были дислоцированы в г. Степанакерт Армянской ССР. Особенность обстановки заключалась в том, что сам город находится непосредственно на территории Азербайджанской ССР. Основная боевая задача нашего подразделения состояла в том, чтобы обеспечить защиту особо важных объектов – гостиниц,

зданий партийных и советских органов и других важных объектов, где находились военные представители и наблюдатели разных государств.



Пост по охране гостиницы «Карабах»





Перед отправкой на боевое дежурство

В Степанакерте было много боевиков Народного фронта Азербайджана. Поэтому провокации могли произойти в любой момент. В наши задачи также входило обнаружение боевиков и предотвращение возможных провокаций. Военный комендант района чрезвычайного положения генерал-майор В.Н. Сафонов периодически информировал население Степанакерта о состоянии складывающейся обстановки с помощью соответствующих листовок, которые доводились до населения.

СООБЩЕНИЕ Военного коменданта

Командатурой района чрезвычайного положения и органами внутренних дел принимаются меры по недопущению конфликтных ситуаций на межнациональной почве и стабилизации общественно-политической обстановки в НКАО и прилегающих к ней районов.

За период действия Указа Президиума Верховного Совета СССР от 15.01.90г. в ходе выполнения режимных мероприятий проверено 25 населенных пунктов, выявлено более 1000 нарушителей паспортного режима, 480 лиц нарушавших требования Указа, из которых 39 задержаны в административном порядке, в том числе:

12 человек за провозирование нарушений общественного порядка, 5 - за распространение провокационных слухов, 10 - за препятствование осуществлению должностными лицами и гражданами конституционных прав, 10 - за элитное нарушение режима чрезвычайного положения, 2 - за разжигание межнациональной розни.

В целях выявления у лиц отрядов самообороны, огнестрельного, холодного оружия и взрывчатых веществ осуществлено 14 специальных операций, в ходе которых в с. Дашбулик была выявлена группа отряда самообороны во главе с гражданином Петросян - жителем г. Ереван. В этом населенном пункте установлено еще 7 тактич. отрядов. Принятыми мерами отряды самообороны расквандены, активисты без постоянной прописки выворены за пределы НКАО.

В с. Баш-Карвент 7 февраля с. г. в административном порядке задержан преподаватель опис из экстремистских групп в Агдамском районе Адымов Джамад, 10-11 февраля с. г. в Зангеланском и Физулинском районах за экстремистские действия задержано на 30 суток 7 человек.

В ходе специальных операций изъято 50 противотанковых пушек, 36 противотанковых пушковых устиков, 2072 снаряда к противотанковым пушкам и установкам, 124,6 кг. взрывчатых веществ, 92 самодельных гранаты, 102 электродетонатора, 1655 патронов различного калибра, 12 единиц нарезного и 122 единицы гладкоствольного огнестрельного оружия.

Восстанавливается движение автобусов, по 65 маршрутам перевезено более 9 тыс. пассажиров.

В Мардакертском, Мир-Баширском, Мартузинском и Аскеранском районах осуществляется работа по восстановлению энерго- и газоснабжения, подачи воды в населенные пункты. В поселках Ханадах и Джамилли старейшими и аксакалами подписано соглашение о взаимном вымолобик. Во всех командатурах организованы пункты приёма граждан.

Командатурой района чрезвычайного положения проводится разъяснительная работа среди населения, взята под контроль работа областной газеты, радио и телевидения.

Проводятся встречи коменданта с руководителями партийных и хозяйственных органов, беженцами по вопросу их возвращения на прежние места жительства.

Имеет место факты, когда отдельные руководители торговли, потребкооперации отказывались получать продукты, поступающие из Азербайджана. Экстремистски настроенные элементы, спекулируя на национальных чувствах, пытаются втянуть в свои политические интриги центральные органы власти и средства массовой информации.

Обстановка в районах чрезвычайного положения НКАО контролируется подразделениями внутренних войск, Советской Армии и органами внутренних дел.

Принимаются все меры по её нормализации.

КОМЕНДАНТ РАЙОНА ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ПОЛОЖЕНИЯ

ГЕНЕРАЛ-МАЙОР

В. Н. СМОЛОВ

Г-284890

Зак. № 10

При осложнении обстановки в регионе приходилось участвовать в оцеплении центральной площади г. Степанакерта.



Участники

оцепления



Операция оцепления главной площади в Степанакерте

Кроме этого, наше подразделение сопровождало специализированные колонны различного назначения в составе боевых машин.



Сопровождение специализированной колонны

Не обошлось и без чрезвычайных ситуаций. В феврале 1990 г. наш батальон двигался в составе колонны в аэропорт г. Гянджу на военных КАМАЗах. Перед нашей машиной дорогу неожиданно подрезает на очень опасном участке УАЗик боевиков Народного фронта Азербайджана. В кабине КАМАЗА водитель, я и Д. Ивушкин, в кузове курсанты. После дождя дорога была скользкой. Водитель не успел правильно оценить обстановку, резко затормозил, ударился головой о рулевое колесо и даже на некоторое время потерял сознание. Машина же по инерции продолжала движение, сбивая на своем пути телеграфные столбы, которые ударяли по кузову с курсантами. У кого были бронежилеты и армейские каски, им повезло больше, однако несколько курсантов получили очень серьезные ранения, да и нам в кабине тоже досталось. И все-таки удалось взять управление автомобилем под контроль и не допустить наезда на мирных граждан, стоявших вдоль дороги. Тем временем КАМАЗ продолжал двигаться вперед, сбивая мощным бампером телеграфные столбы один за другим. Когда постепенно скорость уменьшилась, машина упала в кювет и опрокинулась на правый бок.



Как потом выяснилось, буквально в нескольких сантиметрах от завалившейся машины проходила газовая труба. Страшно представить, что могло бы произойти – порви мы эту злополучную трубу. Можно считать, что это было для нас второе рождение. В целом по счастливой случайности все обошлось благополучно. Нам удалось предотвратить основной замысел боевиков – наезд на мирных граждан и тем самым спровоцировать недовольство у населения республики.

Два наших курсанта получили серьезные ранения. Командир полковник внутренней службы Ф.Ф. Синяев отправляет меня сопровождать курсантов в военный госпиталь Степанакерта. Основной состав колонны продолжил движение в аэропорт.



Оказание помощи
Только к
добрались до



раненым курсантам
вечеру мы
госпиталя.

В военном госпитале г. Степанакерта

За две недели в военном госпитале нас подлечили, после оформления соответствующих документов мы, минуя Кавказ, добрались до аэропорта Минеральных Вод, затем до Москвы, а потом и до Иркутска.

В настоящее время нет союзных республик, образовано содружество независимых государств, хотя в целом проблем меньше не стало. Мне хочется верить, что у наших курсантов не будет служебных командировок в «горячие точки». Но я уверен, что они готовы выполнить поставленную боевую задачу, всегда будут дорожить высоким званием курсанта и знаменем родного института.

В нашем институте 7 ноября 2014 г. под руководством начальника института полковника полиции С.А. Карновича, по инициативе помощника начальника института по работе с ветеранами полковника внутренней службы запаса В.П. Камылина, проведен Урок мужества, на который пригласили участников боевых действий на территориях бывших республик СССР, Афганистана и Чечни.



Приветствие участников Урока мужества

Первокурсники с большим интересом и вниманием слушали воспоминания ветеранов. Вспомнили и события 25-летней давности в Нагорном Карабахе. Несмотря на годы, они останутся в нашей памяти, памяти наших детей.

